

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■2021年3月1日■星期一■本期4版■售价3元■邮局订阅代号45-133■国内统一连续出版物号CN 44-0112

■广州日报报业集团 广州日报社主管、主办■广州传媒控股有限公司■总编辑:雷青峰■网址:basketball.goalchina.net

[1379]期



访谈 P03

“姐夫”爆料



封面报道 P02

心墙

大年初五，山东男篮在训练中心集结，丁彦雨航也一直在这块场地进行训练，与山东男篮大部队也就是一墙之隔，但巩晓彬表示对小丁的各种情况完全不清楚。双方的关系变得越来越微妙，丁彦雨航的前景变得越来越模糊……

扫一扫，有惊喜



小丁 & 球队：这么近，那么远

特约记者鲁戈济南报道

2月25日，山东男篮主帅巩晓彬做客当地媒体谈到了丁彦雨航，在球迷中引起热议。

巩晓彬说：“考虑到很多因素，球队希望丁彦雨航继续为球队效力。最近几个月，我们是从媒体上看到他的动态，他两三年没打球了，他现在最关键的是心态问题。球迷对他的支持，我们很感动。一个优秀的球员两三年没打球，他的心态要调整，他首先要把自己的能力恢复，我们给了他很大的耐心，每个队员都在盼着他回来。”

巩晓彬表示俱乐部目前并不了解小丁的恢复进度：“我们之前考虑了，我们会给他一个赛季的时间恢复。听说他近期拉伤了，我们也是从媒体上知道的，他一直在通过自己的方式恢复，我们无法直接了解他的情况，他有些遮遮掩掩。”

眼下CBA第三阶段就要开始，山东男篮将在正月十六出征诸暨，至于小丁，巩晓彬也表示还是希望他尽快归队：“他现在没有达到训练的要求，现在参加合练是不可能的。每个球队都有队规，球员应该回到俱乐部。跟球队在一起训练的话，和个人恢复是两种情况。他到底恢复到什么程度？我们完全是未知的，还是希望他尽快回到球队。”

几乎就在同时，山东男篮的部分替补球员，与正在备战全运会的山东青年队进行了一场教学赛，正在同一块场地训练的丁彦雨航现场观看了这场比赛，但他拒绝对何时归队提供明确答案。

丁彦雨航与山东男篮，像是两条平行线，似乎离得很近，却又隔得很远，这种现象何时才能破局？

他一直都在

在人们的期待中，丁彦雨航应该是在春节过后就可以参加体能补测，然后跟随球队前往诸暨，参加比赛。

之所以有这个期许，是因为春节前CBA公司公布的伤病名单中已经不见了丁彦雨航的名字。

但不管是山东男篮，还是丁彦雨航，都没有宣布这个消息：一切都是猜测。

所以当山东男篮春节过后召开动员会不见丁彦雨航的踪影时，很多人都说，丁彦雨航“失踪”了。

其实，丁彦雨航一直都在。

正月初七，是大部分人上班的日子，也是山东男篮开始训练的第二天。按照计划，山东男篮一天两练，而就在山东队中午休息的时候，有人发现了丁彦雨航的豪车出现在省体育馆

训练中心篮球馆的外边。

这一天，丁彦雨航来得比平时要早，与他一起来到篮球馆的，还有上赛季转会天津的中锋潘宁。

潘宁因为腿伤做了手术，还是恢复期，球队放假，他就回到了济南。丁彦雨航与潘宁的伤都在腿上，之前是多年的队友，正好可以一起训练，互相交流。

因为全运会很快就要开始预赛了，多支篮球队在这里备战，再加上中国三人篮球队也在这里集训，所以篮球馆显得有些拥挤，只能分批训练。

这个篮球馆是山东篮球的大本营，被分割成四块场地，丁彦雨航和潘宁基本都是在场地边上进行力量和康复训练，尽量不干扰其他人训练，只有当认识的人走近了，才打声招呼。

他一直隐身

丁彦雨航总是把自己保护得很好，尽管他一直在坚持训练，但很少与一墙之隔的山东西王男篮碰面。

而且，他来球馆的时间也不固定，很多不明就里的人，都以为丁彦雨航根本就不在济南，所以他时常处于隐身状态。

就连一直带队在外比赛的山东队主帅巩晓彬都承认，他也很少能得到有关丁彦雨航的直接信息。

因为比赛实行赛会制，山东队一封闭就是一两个月，俱乐部大部分人员都在诸暨，确实也无法见到丁彦雨航。

丁彦雨航的伤到底怎么样了？在春节之前，记者也多次见到丁彦雨航在这里进行康复训练，当时他感到最满意的，是他的两条腿的粗细程度差不多了。

之前，因为右膝进行了手术，很长时间没有进行力量训练，所以右腿的肌肉明显弱了不少。根据记者的观察，丁彦雨航右膝内侧的手术切口并不大，恢复得也很好，但丁彦雨航迟迟不能回到赛场，最主要的原因其实是在右膝外侧，也就是髌骨软化。

丁彦雨航右膝内侧的那个手术到底是什么手术，有人说是关节镜清理碎片，有人说是髌腱炎，但他自己只是说是一个小手术，并没有说明问题在哪。

好在经过几个月的康复，丁彦雨航的右腿肌肉有了明显的变化，也可以加大力量训练了，这让人们对他充满了期待。

他一直倔强

做手术没有跟俱乐部沟通，伤病恢复进展也没有通报，当丁彦雨航去



年与山东西王俱乐部顶薪签约之后，他只是给俱乐部一个恢复一个半月的承诺，然后就开始了独自训练，俱乐部也给了他充分的信任，但等来的是一再推迟归期，直到春节前消失在伤病名单中。

俱乐部也一直试图与丁彦雨航一方进行沟通，但沟通的过程并不顺畅。

此前有消息说，丁彦雨航春节前因为在训练中拉伤，所以无限期推迟了复出的时间。其实，丁彦雨航确实有点拉伤，但并不严重，时间也不是春节前，而是元旦前，至于如何拉伤的，俱乐部也不知道详情。

25日下午，丁彦雨航出现在训练场，进行康复训练，整个训练过程大约持续了两个小时，看得出来，训练的重点还是右腿，尽管有些艰难，还是在咬牙坚持。

在训练的间隙，丁彦雨航很认真地观看了山东西王男篮部分替补球员与山东青年队的比赛。这次比赛，临场指挥的是西王男篮的助教托米，而在隔壁的另一块场地上，西王男篮的主力球员们在进行最后的战术演练，27日，他们将乘坐飞机奔赴诸暨，进行本赛季剩余的比赛。

但是，这一切，似乎与丁彦雨航无关了。

24日，CBA窗口期开放，多名球员重新注册，开启联赛新征程，其中包括刚刚加盟山东的司坤，而丁彦雨航已经在山东注册，他要想参赛，还

需要体测合格，拿到上岗证。

“现在不是体测的问题，而是还不能打比赛。”谈及伤情，丁彦雨航也很无奈。

教学赛打得很激烈，打完4节，队员们强烈要求再加赛1节，丁彦雨航或站或躺或坐地观战，抬眼望去，满眼都是自己年轻时的影子。

这里有与自己同批的刁成灏，有比自己低一批的文雁行、马光瀚，还有更年轻的王文字、王冠翔，还有这两年来到山东队的侯沛佐、刘毅、郭旭，三年时间不在，山东男篮其实变化很大。

比赛暂停时，丁彦雨航与相熟的队友开着玩笑，还与文雁行比起了三分，毕竟，这里还是他最熟悉的地方。

近段时间，关于丁彦雨航的传闻很多，时间也成为他最大的敌人。

“我已经习惯了，我自己能够承受。”丁彦雨航说，目光坚定，仿佛还是当初那个追梦不止倔强少年。

但作为一个极度渴望重塑形象的球员，怎么能不在乎外界的声音？就在巩晓彬做客的节目播出后，丁彦雨航还是忍不住在社交媒体发声：让我安心康复不好吗？毕竟我比任何人都想回到球场。

近在咫尺的是昔日队友，一墙之隔的是他昔日恩师，其实他只需要往西走不到50米，穿过一个小门，也许就会是不同的结局。

但这一步，过了三年，依然没有迈出去。

无缘全明星

从2月5日中午12点起，CBA本赛季全明星投票正式开启，一直到2月26日中午12点，球迷都可以为喜欢的球员投票。

不过，根据CBA官方公布的全明星票选规则，截止常规赛第36轮结束，场均出战时间达到15分钟的球员才有全明星候选资格，这也意味着易建联、丁彦雨航等伤员将和全明星无缘。

丁彦雨航何时能够重返赛场，目前依然是个谜。今年1月份，中国篮球协会发布关于组织三人篮球国家男、女集训队2021年第一

期集训的通知，丁彦雨航入选男队大名单，一度让人看到他复出的希望。不过随着在春节期间的再度拉伤，一切又变得迷茫起来

对于山东男篮球员丁彦雨航，前国手马健指导表示：“小丁是国内为数不多的技术最全面、很有篮球智商的小前锋，但我实话实说，伤病让他可能回不到巅峰。而且我觉得他为山东队做了很大的贡献，他给山东带来的那种篮球的记忆、篮球的精彩、运动的天赋、个人的魅力，他是我在国内最欣赏的小前锋。”（小东）



曾有球队提供 2500 万？

特约记者鲁戈济南报道

日前，山东西王男篮主教练巩晓彬做客节目时谈到了丁彦雨航，他表示，目前小丁还没有跟队里联系，自己也希望他能够尽快归队。

不久后，丁彦雨航在深夜发文称自己和山东队在一块大场地恢复训练，只不过隔着一堵墙而已。随后他又补充说到：“这个曾经让我充满回忆跟家一样的地方，突然让我觉得很陌生。”

此后，丁彦雨航昔日队友，也是他经纪团队的主要负责人睢冉在社交媒体上发长文：“大年初一我给小

丁拜年，小丁还在做着理疗，和我说着前几天拉伤了腿，我听了也是一点激动，毕竟做运动的才知道，你不全力加速冲刺怎么可能拉伤。看着小丁一点点进步越来越接近赛场，终于能安心康复的日子，我觉得真挺幸福，这也要感谢三对三的领导教练和队医给小丁提供了医疗保障，人要讲良心说话要负责，小丁不征得球队同意怎么能去康复……毫不知情这种话又怎么说的出来？”

“当有球队愿意给小丁一份价值2500w的合同养着小丁，你们不放，

在洛杉矶做完手术三次请求和你见面你不见，你也终于承认了今年夏天数次交易小丁，最后迫于舆论压力把他留下，我没别的就希望善待小丁，也算我的请求，让他尽快回到球场的宽松条件……也算我谢谢你们了，球员是卑微要遵守规则，可是这样又何必呢？”

同时，睢冉还晒出了他与小丁的对话聊天截图，证实丁彦雨航确实在全力康复，回到球场只是时间问题。不过，很快睢冉就删除了这篇文章和图片。



Jeff Green 杰夫·格林 篮网会达到冠军水准

记者徐浩报道

2009年全明星新秀赛期间，勒布朗·詹姆斯做客串解说嘉宾，他当时开玩笑说杰夫·格林就像是球场上的老大叔，总是会在低位惩罚对手，而后者当时才进入联盟第2年。

当时，他们彼此并不相识。然而多年过后，他们的关系已经非常密切，当年詹姆斯送给格林的绰号“大叔”，已经从一句场上的玩笑，变为了一位老将的真实写照。格林是一位受人尊敬的“大叔”，他经常面带微笑，但又非常认真，他可以在730英里之外给人送去关怀。

730英里，是布鲁克林到印第安纳波利斯的距离，在哈登的那笔交易中，勒韦尔经历了这种地点上的转变。当得知勒韦尔在体检中发现肾脏有一个小肿块时，格林给这位前队友发去了短信，提到了自己多年前的经历，并传授了自己战胜困难的经验。

2011年，格林在一次常规体检中发现自己的心脏有一些缺陷，随后，他的篮球生涯中止了，他错过了整整一个赛季。复出之后，格林在几支NBA球队中都发挥了重要作用，包括现在这支篮网。本赛季至今，这位34岁的老将场均出手次数降到了生涯平均水平的一半，场均得分接近10分，三分命中率创造了生涯新高——42.5%。在这支旨在争夺总冠军的篮网队中，他可以防守多个位置，并打出了富有成效的表现，除了三巨头，他是球队在关键时刻最可能依赖的球员。

接受心脏手术以来，格林走过了一段很长的路，他希望勒韦尔能够在肾病中康复过来，并成长为全明星球员。

对于这份关怀，勒韦尔给格林回复到：“非常感谢，大叔。”

近日，NBA官网就对这位“大叔”进行了专访，格林在当中爆了很料。

不要让伤病击倒你

记者：你不是一名超级球星，但你在NBA打了10多个赛季，你是怎么做到这一点的？你有什么独到之处吗？

格林：乐于奉献，热爱比赛，享受旅途劳顿，享受每天的磨难——对我来说就是这样。在内心深处，我认为我的努力和对比赛的热情，以及我所付出的一切是我能够一直留在联盟

里的原因。我感谢这一切，及其给予我的机会。我的工作就是日复一日地保持身体状态，做好充分的准备，并在上场时做好我的本职工作，长期以来我一直是这样做的，14年来我一直保持着这样的习惯，我非常感谢我所获得的每一个机会。在经历了这么多之后，我还能以更高的水平出战比赛，这让我每天都很兴奋。

说到你以前的经历，2011年，你接受了心脏手术，勒韦尔现在的处境和你的这一经历有些类似，他在本赛季被交易后的体检中，发现自己的肾脏需要接受治疗，你在得知这个消息后联系他了吗？我想听听你对他的看法。

我和他通过短信交流了很多，我告诉他如果有任何需要，我都会帮忙。现在，我能做的就这么多，因为我们离得很远。但是对我来说，在这种情况下，如果有人能体会我的处境，有人可以倾听我的诉说，或者向我伸出援手，那将对我意义非凡，而这也正是我为他做的。得到这个消息5分钟后，我就给他发了短信，告诉他必须接受挑战，并让他懂得“塞翁失马，焉知非福”。

是的，他认为这次生病也是一次新的开始。

这不仅关系到篮球。他还年轻，在我看来，他未来会成为这个联盟的全明星。我告诉他，把这个病痛看作是因祸得福的机会，怀着感恩的心，保持坚定的信念，用积极的眼光看待这件事，健康比篮球比赛更重要，希望我的这些话能够帮助他走出困境。上次去印第安纳打客场比赛时，我见到了他，我很高兴，他心情也很好。他还在布鲁克林的时候，我们经常在一起聊天，我对他的为人比较了解。他是个好孩子，我告诉他，不管在康复的过程中有什么需要，我都会支持他。

篮网会打出顶级防守

加入篮网时，你想到过自己会扮演如此重要的角色吗？

我并没想到，但是我有足够的经验，还可以打多个位置，再加上我努力，我知道我很有希望胜任这样的角色，但是来的时候并没有对此抱什么期望。我的心态就是尽我所能地赢得教练的信任，以获得更多的出场机会，这是我的一贯作风。我会努力做好所有事情，以获得轮换位置和上场时间，我总是怀着这样的心态。

我读过一篇Sekou Smith（已

故)的文章，他这样形容你：“一名身高6尺9寸，体重107公斤的前锋，具备足以对抗大前锋的臂展和运动能力，拥有外线进攻所需要的投篮和运球能力。”他这篇文章发布于2012年，但是看起来仍然适用于今天的你。虽然已经34岁了，但你依然在防守大个球员，而且三分命中率接近43%。

首先，我非常感谢Sekou Smith。我从来没能和他进行交流，只是在电视上看见过他，为他的家人祈祷。至于命中率，我只是上场比赛，并享受其中的乐趣，我很热爱这项运动。没有什么理由，我就是对篮球充满热爱和激情。我自然而然就获得了更多动力，这激励我每天都努力变得更好，不管是作为一位球员，一位丈夫，还是一位父亲，都是如此。

你曾经在很多城市生活过，之前也被交易过，从个人和家庭的角度来讲，这是一种什么感觉？

说实话，能够以这种方式游历我们的国家真是太棒了。我有一位世界上最好的妻子，她会满足孩子们的一切生活需求，并确保他们为上学做好准备，这让我的生活变得非常轻松。为了比赛，我必须牺牲很多个人时间，而她却让我的生活变得轻松。没有她，这一切都不可能实现。她让我不用面对生活的压力，并让我心无旁骛地去做我喜欢做的事。她是我的头号粉丝，每次需要去一座新的城市时，她都会让我们的生活变得很轻松。

过去10年里，几乎每支总冠军球队都打出了联盟前10的防守，勇士有一年是联盟第11，但他们在季后赛中打出了顶级防守，你觉得你们会达到那种水平吗？

我们绝对会达到那种水平，在我看来这根本就不是一个问题，我们会做到的，即便不能，我们也会非常接近。我不会像其他球队那样纠结于过去的案例，因为联盟的球员每年都在变化，这项运动也是如此。我并不是说凭借进攻天赋，我们就能自然而然地进入总决赛并取得胜利。我们必须防守，但不管我们的防守最终排在什么位置，我都对我们的实力充满信心。我们可能有些不足，但这个联盟里没有一支球队没有缺陷，而我们的缺陷就是防守。人们一直在质疑我们的防守，但我们的战绩已经排到了东部第2，这是一个相当不错的表现。当为冠军而战时，我们会做好准备的。

感激与科比的竞争

你曾在超音速和雷霆与杜兰特并肩作战，本赛季你们又再度联手，这种感觉怎么样？在你想要加入篮网的时候，你给他打电话了吗？

是的，在与篮网签约前我给杜兰特打过电话。但是说实话，我们的谈话内容基本上和篮球无关，和关系紧密的人交流时，我很少谈论篮球，那次打电话时我们主要聊了一些生活话题。我很乐于见证杜兰特的人生轨迹，也很喜欢赞美詹姆斯的成就。显然，从篮球的角度讲，我是他们俩的粉丝，我一直在默默地支持着他们，并对他们的成就感到欣喜。但更重要的是，我见证了他们的成长。杜兰特和我同时进入联盟，当时他18岁，我20岁；我认识詹姆斯时，他也很年轻，所以当年我们都还是个孩子。现在，我们都已经30多岁了，回首这段旅程感觉真的非常奇妙，我们成长为了男人，心智也成熟了。现在，我和杜兰特重新联手，并像兄弟一样为冠军而战，这是一种恩赐，也会让我们的关系更加特别。

2008年1月15日，超音速主场对阵湖人的比赛中，加时赛还剩10秒时，科比掌控着篮球，你当时有何感想？

(笑)这是“欢迎我来到NBA”的场景之一——当时科比开始突破，并试图投进制胜球。我记得我曾经在社交媒体上说过，当他持球时，现场观众都开始起立欢呼，我当时感觉球场上好像只有我们两个在单打，而且所有的灯都熄灭了。当时我还是一名新秀，但我不得不去防守这位超级球星。显然，我没能阻止他，我只能努力去做点什么，当时我的感觉就是，“哇，我在比赛中单防科比啦，”这绝对是一个特别的场景。我们最终没能取得胜利，但这是一个美妙的经历，我将永远牢记于心。愿这位传奇安息！

你还记得当时科比在比赛中或者比赛后对你说了什么吗？

不记得了，我只记得离开场馆时手臂上有些抓痕，他很喜欢对抗，对我来说，每次和他对位都是一种挑战。当你面对这样一个家伙的时候，你必须在精神和身体上都做好准备。他曾在很多比赛中击败过我，我很感激能够与他竞争。他就像一头野兽！

詹姆斯是很好的朋友

近日，你对阵了两位前队友——克里斯·保罗和勒布朗·詹姆斯——他们都是未来的名人堂成员。你如何评价保罗现在的成就？和他一起打球的感觉如何？

保罗是一名真正的领袖，他在这项运动中做了很多了不起的事情，我非常敬重他。我们在快船效力时，他把领导力渗透给了所有人；在雷霆打球期间，他又把这种能力传授给了亚历山大。他是一个渴望成就伟大的人，并且每场比赛都会把这种渴望带上球场。作为场上指挥官，他有很多成就；作为队友，他也为其他人做了很多。我很感激曾和他并肩作战。

那詹姆斯呢？

詹姆斯在场上无所不能，这一点是我特别强调的，很多年轻人在学习他的打法。在骑士效力的那个赛季(2017-18赛季)，我从他身上学到了很多，无论是精神上还是身体上，他总是会为比赛做好准备。而且，他可以长时间维持很高的竞技水平。我们可以看到他的表现，他现在依然在场上飞天遁地，这非常振奋人心。在职业生涯的第18个赛季里，他依然会在每场比赛中严格要求自己。这赛季，他和湖人都是非常值得关注的。他绝对是位很好的朋友，这几年我一直很喜欢看他打球。

记得你们在克利夫兰时，詹姆斯经常会和队友进行各式各样的击掌，你们是怎么配合的？

我只记得我们俩之间的击掌方式，而他要和那么多人用不同的方式击掌，我真的不知道他每年是怎么做到的。

你还想在NBA打多久？

说实话，那不是我能决定的。我非常热爱这项运动，只要有球队需要我，我就会一直打下去。我对这项运动充满热情，并愿意为之付出一切。我心里一直牢记着我来自乔治城大学，那里已经出了好几位名人堂球员——艾弗森、穆托姆博、莫宁、尤因等，我在那里打球时，经常研究他们的打法。莫宁虽然经历了肾脏手术，但依然打了15个赛季，穆托姆博的职业生涯比15个赛季还长，这些对我来说都是一种激励。作为从乔治城大学出来的球员，我的目标一直都是像他们那样在NBA打很长时间。现在，我正经历着自己的第14个赛季，但我依然能够打出高水平的比赛。我还要打多久？我不知道，我要一直打到打不动为止。

文明 健康 有你有我

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



保护环境 人人有责